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1 总则

1.1 编制目的

为了建立健全企业危险废物污染事件应急机制，提高企业对汛期暴雨天气突发性意外事故的应对能力，确保危险废物在产生到最终处置过程中，发生突发性意外时，能够快速响应，有序行动，高效处置，降低危害，维护和保障公众健康和财产安全。根据国家法律、法规和省应急相关要求，特制订桦南桑德净源水务有限公司暴雨天气意外事故应急预案。

1.2 适用范围

本预案适用桦南桑德净源水务有限公司暴雨天气的应急响应；

2事故危险分析

夏季雷雨交加时，安全第一，在保证运行正常的前提下，尽可能少的在外面行走；提升泵房开设两提升泵，控制总流量在450--600t/h，观察风机房渗水情况，以免地面积水过高，淹没罗茨风机。观察预处理前段进水井水位情况，防止水量过大，冲进配电间。

3 组织机构与职责

3.1 应急指挥部

指挥机构的组成 

总指挥：总经理

副指挥：安健环、综合部主管 

成员：班长及运行工 

3.2应急指挥部职责
（1）贯彻执行国家、当地政府、环保部门关于暴雨天气应急救援的方针、政策及有关规定。

（2）组织制定、修改暴雨应急预案，组建暴雨天气急小组，有计划地组织实施暴雨、防汛急救援的培训和演习。

（3）审批并落实暴雨、防汛事应急救援所需的物资。
（4）检查、督促做好暴雨、防汛的预防措施和应急救援的各项准备工作，督促、协助有关部门及时消除暴雨汛期的影响。

（5）批准应急救援的启动和终止。

（6）及时向上级报告暴雨汛期的具体情况，必要时向有关单位发出增援请求，并向周边单位通报相关情况。

（7）组织指挥救援队伍实施救援行动，负责人员、资源配置、应急队伍的调动。

（8）负责对厂区内员工进行应急知识和基本防护方法的培训。

3.3 应急小组应急处置
厂区内应急小组是暴雨防汛应急的骨干力量，其任务主要是担负工业区内暴雨和汛期的救援及处置。应急队伍职责如下：

（1）通讯联络

发生突发性事件时，应立即报单位领导，领导接到报警后，迅速通知应急指挥部、应急小组，查明暴雨影响范围，采取紧急措施，防止事故扩大，下达应急预案处置的指令。

（2）暴雨应急处置

1. 暴雨来临前

通过天气预报、气象中心发布的暴雨预警等信息，结合实际天气变化情况，提前预知暴雨的来临并早做准备。

1.1 开大生化车间进水阀门，防止沉砂池水位过高溢出。

1.2 深度车间滤前泵两台均开到公频，保证出水排放量。

1.3 粗格栅开动十五分钟以上，防止耙齿缝隙堵塞过水量少，格栅前后液位差过大应力性折断。

1.4 粗格栅、细格栅打到手动。

1.5 根据进水量调节爆气量。

2. 暴雨进行中

下大雨后需要现场巡视，调节粗格栅前挡板高度，保证提升泵房的稳定液位；注意二沉池、生化池的液位，防止风机电流过高；观察厂内检查井是否向外冒水。

2.1 当检查井向外冒水时，适当提升一点粗格栅前挡板的高度，加大进入提升泵房的水量，加开潜污泵，调节提升泵房液位，既保证泵房液位稳定，又要防止厂外进水溢入厂区道路。

2.2观察出水水质变化，适当调整工艺和药剂投加量。

3. 雨过天晴后

3.1 暴雨过后，进水量减少时，调节生化车间进水阀门，保证多点进水量可控。

3.2 根据提升泵房水位，减少潜污泵开启的台数或减少进水流量。

3.4 粗格栅、细格栅打到自动。

3.5 调节曝气量。

3.6 打扫厂区卫生，清除厂内淤泥。

（4）物资供应

a. 在接到报警后，根据现场实际需要，准备抢险抢救物质及设备等工具；

b. 根据事故的程度，及时向外单位联系，调剂物质、工程器具等； 

c. 负责抢救受伤、中毒人员的生活必需品的供应；

d. 负责抢险救援物质的运输。

4 应急设施（备）与物资
厂区内必须备足、备齐沙袋、消防锹、临时泵等应急设施（备）与物资，并由专人保管，以便在发生突发性环境事故时，保证应急人员在第一时间启用，能快速、正确的投入到应急救援行动中，以及在应急行动结束后，做好人员、设备和环境的清理净化。

5 报警、通讯联络方式

通讯联络方式管理程序：应急救援人员之间采用内部和外部电话（包括手机等通讯工具）线路进行联系，应急小组的电话必须24小时开机，禁止随意更换电话号码的行为。特殊情况下，电话号码发生变更，必须在变更之日起48小时内报到安健环处。安健环在24小时内向各成员和部门发布变更通知。

火警电话：119

急救电话：120

6 暴雨应急处置注意事项

1. 开始下暴雨时，需通知相关人员。不管任何时间！

2. 夏季雷雨交加时，安全第一，在保证运行正常的前提下，尽可能少的在外面行走；

3. 提升泵房开设两提升泵，控制总流量在600t/h，观察风机房渗水情况，以免地面积水过高，淹没罗茨风机。

4. 观察预处理前段进水井水位情况，防止水量过大，冲进配电间。

7 应急现场指挥及程序

（1） 在暴雨发生天气，由现场操作人员及时向安健环汇报现场情况，安健环和总经理接到汇报后，在组织现场应急的同时，向县住建局领导汇报，由县领导通知排水处和污水厂宏观调控进水量和给排水方式，成立应急指挥部，明确应急总指挥，宣布立即启动《暴雨防汛应急预案》。

（2） 各应急专业组按照专业划分的职责立即着手进行现场抢险、救援，对事发单位及全公司涉及的生产工艺及时做出调整，避免事件扩大，避免引起连锁事件。

（3）化验室根据应急情况开展现场环境、水质的监测工作，监测人员根据现场情况作好自身的安全防护措施。

（4）外援措施

如果根据事件抢险的现场情况，需要向政府相关部门汇报并请求支援的，由应急领导小组决定后，由总经理分别向县政府环境保护局、安全生产监督管理局、工会、卫生局、公安局联系。
8 信息报送、处理与发布

8.1 暴雨汛灾事故报告时限和程序

项目公司所在地发生暴雨或汛情后，应在30分钟内向本业务板块负责人汇报，1小时内向主管单位和县环保局报告，并立即组织力量进行现场调查。紧急情况下，可以越级上报。

9 应急终止

10应急培训与演习

10.1 应急培训

为了确保快速、有序和有效的应急反应能力，桦南桑德净源水务有限公司的职工必须熟悉厂区暴雨影响地点，可能产生的各种紧急事故以及应急行动，本公司内职工必须开展应急培训。

（1）应急人员的培训内容

如何识别暴雨天气危险地点危险源；

如何启动紧急警报系统；

暴雨汛灾的控制措施；

各种应急设备的使用方法；

防护用品的佩戴是使用；

（2）本单位员工应急救援基本知识培训内容

潜在的重大危险事故及其后果；

事故警报与通知的规定；

基本个人防护知识；

溺水自救与互救的基本常识。

10.2 应急演习

应急演习是评估应急预案的各部分或整体是否能有效的付诸行动，验证应急预案应急可能出现的各种汛灾事故的适应性，找出应急准备工作中需要改善的地方，确保建立和保持可靠的通信渠道及应急人员的协同性，确保所有应急组织都熟悉并能够履行他们的职责，找出需要改善的潜在问题，提高整体应急反应能力。演习过程中参演应急组织和人员应尽可能按照实际紧急事件发生时响应要求进行演示，由参演组织和人员根据自己关于最佳解决办法的理解，对事故作出响应行动。

演习结束后，进行总结和讲评，以检验演习是否达到演习目标、应急准备水平及是否需要改进。策划小组在演习结束期限内，根据在演习过程中收集和整理资料，编写演习报告。

10.3预案管理与更新

随着应急救援相关法律法规的制定、修改和完善，企业危险目标或应急资源发生变化，或者应急过程中发现存在的问题和出现新的情况，应及时修订完善本预案。
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